

以猛炸拉法逾50死 與哈馬斯激戰

美暫停運送部分武器 考慮認定以軍違國際法

香港文匯報訊 據巴勒斯坦媒體報道，加沙南部城市拉法多個地區周二（5月7日）遭到以色列國防軍猛烈空襲，造成數十人死亡，哈馬斯等加沙武裝組織與以軍在拉法東部地區展開激戰。另外，美國國務院擬最快周三依照總統拜登的國家安全備忘錄發布報告，評估美方是否認為以色列在加沙的軍事行動違反國際法。路透社引述美國官員披露，拜登政府已暫停對以運送部分美製武器持續兩周，試圖向執意進攻拉法的以色列發出政治訊號。



◆一名巴婦擁抱在襲擊中喪生的親友。 路透社



◆以軍空襲拉法，多處房屋被毀。 新華社

報稱，截至周二晚間，以軍地面部隊和空軍仍在持續不斷對拉法東部地區發動襲擊，拉法多處民房被以軍炸毀，造成包括嬰兒在內的50多人死亡，約百人受傷。據社交媒體發布的信息，包括哈馬斯下屬武裝派別「卡桑旅」、巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織（傑哈德）下屬武裝派別「聖城旅」等在內的加沙武裝組織，在周二先後使用大口徑迫擊炮、火箭彈等對拉法東部地區的以軍部隊發動襲擊，並與以軍發生激烈交火。此外，加沙武裝人員使用迫擊炮等武器，對分隔加沙北部和南部的「內察里姆走廊」的以軍部隊發動突襲。

美內部對以軍援愈發矛盾

《華盛頓郵報》報道，拜登今年2月在多名民主黨議員施壓下，發布一份國家安全備忘錄。該文件要求任何接受美國軍援的國家，必須提供遵守國際法和美國對外軍援相關法案的書面保證，再由國務院評估保證的可信度。國務院的報告不會馬上引發美國政府具體行動，但報告若認定以軍行動違反國際法，拜登政府可能被迫依照美國法律，叫停部分對以軍援。

《華盛頓郵報》引述美方官員稱，報告實際上體

現了美國內部就對以軍援愈發激烈的矛盾。如果美方決定繼續對以軍援，勢必遭到自由派民主黨人強烈反對，引起大批年輕選民不滿。如果當局叫停對以軍援，又會引起共和黨攻擊，激怒大量親以保守派和中間派人士，當中包括眾多政治捐獻者。

美國官員表示，拜登政府暫停對以運送的武器，包括1,800枚2,000磅當量的炸彈，以及1,700枚500磅當量的炸彈，還有一批尚未運送的美製裝備「聯合直接攻擊彈藥」（JDAM），也在等待當局審查。然而官員強調，美國暫停供應的武器不包括國會上個月通過、向以色列追加的價值數十億美元軍援。暫停運送的武器最終是否交付取決於白宮。美方估計以軍已擁有充足武器，完全可以拋開美方反對，繼續在拉法的軍事行動。

專家：拜登陷中東戰略死局

美國前中東事務談判代表、卡內基國際和平基金會現任高級研究員米勒指出，拜登已陷入中東戰略的死局，「以色列很可能持續攻擊拉法，迫使拜登在羞辱性地默許以軍的戰爭罪行，以及與盟友以色列的關係出現歷史性裂痕之間作出選擇。不論如何，拜登的中東政策都會破產。」

哈以停火協議談判周三在埃及首都開羅重開。以色列國防部長加蘭特宣稱，若巴勒斯坦武裝組織哈馬斯拒絕釋放以方人質，以軍會擴大行動規模至整個加沙。哈馬斯高級官員哈姆丹同日警告，以色列若繼續入侵拉法，雙方便不會達成任何停火協議。

《衛報》：中法聯合聲明促停火 體現中國擴大中東影響力

香港文匯報訊 中法兩國周一（5月6日）公布的關於中東局勢聯合聲明中，明確呼籲哈以衝突立即實現停火、反對以色列進攻拉法。《衛報》外交專欄作家溫圖爾分析，中歐合作呼籲哈以衝突停火，體現中國正在擴大在中東地區的影響力，「這是中國在一個擁有深厚經濟利益、外交基礎尚淺的地區加深外交印記的最新努力。」

溫圖爾分析稱，中國與眾多中東國家一樣，相信促成巴勒斯坦內部團結至關重要。巴勒斯坦民族解放運動（法塔赫）和巴勒斯坦武裝組織哈馬斯日前各派代表赴華磋商，足以體現中國的積極外交影響力。哈馬斯國際關係辦公室主任馬爾祖克日前表示，哈馬斯希望哈以和平協議能

邀請中國、俄羅斯和土耳其擔任擔保人，「這意味哈馬斯並不信任美國，認為其無法令盟友以色列遵守停火協議。」

中國去年成功斡旋，促成沙特與伊朗復交。智庫大西洋理事會高級研究員富爾頓認為，是次成功斡旋改變了中東地區「美國負責安全、中國負責經濟」的傳統觀念。智庫戰略與國際研究中心專家奧特曼稱，「中國的『一帶一路』倡議在中東獲得了巨大成功，中東國家相信，它們能在正在崛起的大國的地緣戰略中發揮重要作用。」

中東國家欲擺脫對美依賴

美國試圖向沙特等中東國家施壓疏遠中國，包括要求其不要投資華為等中企。但溫圖爾分析認為，中東國家也在加強對華投資，旨在擺脫對美國的過度依賴，「沙特決心抵制美國的施壓，自由作出自己的選擇。」



◆拉法多地中彈冒煙。 路透社

英自動通關系統故障 多地機場癱瘓塞爆旅客



◆蓋特威克機場關口排起長長人龍。 網上圖片

香港文匯報訊 英國多地機場檢查護照的自動通關系統周二（5月7日）發生故障，導致機場交通大亂，部分航班延誤。機場排起長長人龍，當局需以人工方式檢查護照，令多名旅客不滿。英國廣播公司（BBC）報道，希思羅機場、蓋特威克機場、愛丁堡機場、伯明翰機場、布里斯托機場、紐卡斯爾機場和曼徹斯特機場均證實，由於內政部邊境檢查署系統全國性故障，導致周二稍晚抵達的航班延誤。

沒跡象表明存惡意攻擊

根據社交媒體上的影片顯示，出入境樓層都擠滿人潮，有旅客形容場面混亂。由於自動通關系統無法使用，各地機場人員只能以人工方式檢查旅客護照。負責監管邊境檢查署的內政部周二發

布聲明表示，英國機場的電子登機門在午夜後不久恢復運作。

內政部發言人指出，這是由「系統網絡問題」引起，並指「邊境安全未受影響，也沒有跡象表明存在惡意網絡活動」。有旅客表示，排隊等候人工通關約90分鐘。

機場自動通關系統使用臉部識別檢查民眾身份，允許旅客在不與邊境部隊官員交談的情況下入境。英國政府網站指出，英國15個機場和鐵路口岸已安裝270多個此類設備，目的是讓民眾更快速入境英國。事實上這並非英國自動通關門系統第一次故障，去年5月也曾死機，當時需要一天時間才修復故障。此外，去年8月英國空中交通系統也曾發生技術性問題，英國各地機場約2,000航班取消，導致旅客滯留。

澳再提高國際學生簽證存款額 須至少逾15萬元

香港文匯報訊 澳洲周三（5月8日）表示，為了遏制創紀錄的移民湧入，將提高國際學生獲得簽證所需的存款規定，並警告多所大學不要從事招生詐騙行為。

警告大學招生詐騙行為

路透社報道，自10日起，國際學生必須出示至少有29,710澳元（約15.2萬港元）存款的證明才能取得簽證，這是澳洲政府約7個月來第2度調高存款最低規定，上一次是在去年10月，將金額從21,041澳元提高到24,505澳元。

澳洲2022年解除新冠疫情限制措施，引發一批移民突然湧入，讓早已緊縮的租賃市場承受更大壓力，因此，政府最近幾個月採取一系列行動，收緊對學生簽證的規定，包括在3月提高對申請學生簽證的英語



◆澳遏制移民湧入，向國際學生開刀。 網上圖片

能力要求，政府也一直在採取措施終止允許學生延長停留的規定。

內政部長奧尼爾表示，已向34家教育機構寄出警告信，提醒不要做出「不真實或剝削性的招生行為」。奧尼爾說，如果被判有罪，他們可能會被判處最高兩年有期徒刑並禁止招生。國際教育是澳洲規模最大的出口產業之一，2022年到2023年度對經濟貢獻達364億澳元（約1,868億港元）。

日Pasco麵包疑混入老鼠殘骸 回收逾10萬產品

香港文匯報訊 日本敷島製麵包公司周三（5月8日）宣布，旗下品牌Pasco在東京多摩工場生產的一款片裝麵包產品（圖）混入異物，懷疑是老鼠的一部分殘骸，15個縣逾10萬件同款產品需回收。

根據敷島製麵包說法，公司周日和周二分別接獲來自顧客的電子郵件，客戶購入同款麵包後發

現異物，公司決定回收由同一生產線製造的「超熟山型」5片裝和6片裝麵包。公司就事件道歉，並表示涉事生產線已暫停運作。

根據日媒Sponichi Annex報道，超熟多士因為使用日本國產小麥，可以拿來製成小孩的斷奶食品，因此頗受家長們的歡迎。事件發生後，許多日本網民紛紛表達震驚。

